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Funciones racionales
Una funcién racional responde a [a forma f(x) = % » donde P(x) y 0(x) son polinomios.

€l dominio de una funcién racional es el conjunto de los valores de la variable que no anulan el
denominador.

x+3 +5 ) |
IR =t Dt OGO
D, =R ~ {3} D =R = {-2;2} D, =R

Para realizar el gréfico aproximado de una funcion racional, se debe:

* Hallar la interseccién con el ejey, la cual existe si 0 (cero) pertenece al dominio de la funcién yesel
punto (0;(0)).

* Hallar las raices o ceros de [q funcién, que son los valores que pertenecen al dominio de la misma Yy que
anulan la funcién, o seq, las raices del numerador.

P() = 0 = £(x,) = 0

P
* Calcular la asintota vertical de flx) = QE%’ que es el valor a para el cual se verifica que:
U =0 AP(@)#0=>x=qes asintota vertical (A.V.)
* Caleular la asintota horizontal, que en una funcién racional existe si el grado del polinomio numerador
es menor o igual al grado del polinomio denominador.
grado P(x) < grado Q(x) = Yy = Oees asintota horizontal (A.H.)
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© Completen la siguiente tabla.

Funcién Dominio
_xt2
1) y=.—3
2
2) y=
Ry

{ APLICACION [49]

&jercicio 49.1
© Marquen con una X la ecuacién que corresponde a cada una de las
racionales.
) Al
X+ 4
y= x+1
X — 4
y = x— 4
| 41
]
| Yy
.
+6
N s
| L
: I, i
L | -2 :
| | |
! 1
I} I 1] |
2 WD 1 2 3 4
+-2 |
+5 |
doai i
+-5

Asintota horizontal

2)

Asintota vertical

gréficas de las siguientes funciones

y = =9
-7
_X+9
=7
y = n =7
=9
Yy
4 |
1s :
T4 :
i T3
,,,,,,,,,,, CSE R SR P T O O s e
—— o ————
SO N %456;(
: +-2
! 43
: -4
-+-5 i

unciones polindmicas y racionales @ TRAMO G|





[image: image3.jpg]Ejercicio G.7

@ Escriban los datos que se piden para cada una de las funciones

3x +1
1) f(x) =
i) = B

Dominio
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y realicen el gréfico aproximado.

Asintotavertical  Asintota horizontal f0) £(-1) £(-3) #(-4)
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3) Ordenada al origen: (0;0)
Raices:

X = 0 (triple) y

Xo = - 4 (simple)

€ = (-00;-4)U(0;400)
€ = (-4;0)
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4) Ordenada al origen: (0;0)
Raices:
%1 = 0 (doble), x, = 6 (simple)
yxg = -4 (simple)

€ = (~o0;-4)U(6;+00)
€ = (- 4,0)U(0,6)
s T
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Ejercicio G.1

1) C = (-4;-2)U(3;+00)
C = (5DUL3) U(-0-4)
Crecimiento:
(-005-3)U(-1;1) U (2; +00)
Decrecimiento: (-3;-1)UU(1;2)

2)C = (-o0-3)U(-3;-1)U3;5)
C= (LU +oo)
Crecimiento: (-3; 2)U<--2)
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Ejercicio G.3

1y =5(x— I)(x + %)

Ordenada al origen: (0;-4)
/

= k-w;* %)U(l;*roo)
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2)y = x(x — 2)(x + 1)
Ordenada al origen: (0;0)

T = (-L0)U(2;+00)

= (-o5-1)U(0;2)

Dy =(x— 1)+ 1)?
Otdenada al origen: (0;-1)
O = (I;+00)
€= (-oo-DU(-1;1)

Ejercicio G.4

Ordenada al origen: (0;0)
Raices:

x1 = 0 (doble)

X = Iix3 = 2yx; = -1 (simples
€= (-L00U(0;1)U(2;+00)

C = (--DU(1;2)

2) Entre las 12 y las 24 hs.
3)si.
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